

Отзыв

на автореферат диссертационной работы Хамани Надины Моктаровны «Клиническое значение контроля гемостаза у женщин, принимающих гормональные контрацептивы», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности - 14.01.01 – акушерство и гинекология

В настоящее время несмотря на совершенствование и широкое применение гормональных контрацептивов как одного из самых надежных методов контрацепции, так и метода лечения многих гинекологических заболеваний, различные тромботические осложнения до сих пор стоят на первом месте в списке побочных эффектов данной категории препаратов. За последнее десятилетие было проведено множество исследований и доказано влияние гормональных контрацептивов на систему свертывания крови. Тем не менее, алгоритм обследования женщин, перед назначением и в процессе приема гормональных контрацептивов и значимость исследований системы гемостаза на основании патогенетического влияния данных препаратов остаются малоизученными.

Целью диссертационной работы Хамани Надины Моктаровны явилось обоснование необходимости исследования системы гемостаза у женщин, принимающих гормональные контрацептивы в том числе в процессе прегравидарной подготовки с целью профилактики вероятных осложнений беременности.

Также автор поставил перед собой важнейшую задачу анализа риска развития различных осложнений беременности, наступившей сразу после отмены гормональных контрацептивов, в результате чего автору удалось обосновать необходимость и разработать алгоритм прегравидарной подготовки у пациенток, принимающих гормональные контрацептивы и планирующих беременность.

Таким образом, данное исследование является актуальным и значимость проведенной работы не вызывает сомнений.

Для достижения поставленных в диссертации цели и задач было проведено комплексное клинико-лабораторное обследование 167 пациенток, в том числе анализ 60 историй болезней пациенток с отягощенным тромботическим и акушерским анамнезом, принимавших КОК до наступления беременности. В исследовании проведен анализ широкого спектра генетических и приобретенных форм тромбофилии, использованы самые современные лабораторные методы исследования, позволяющие полноценно оценить состояние системы гемостаза.

Научная новизна заключается в исследовании влияния приема гормональных контрацептивов на основные звенья системы гемостаза у женщин в зависимости от наличия/отсутствия тромботического анамнеза, отягощенного акушерского анамнеза, генетической тромбофилии, клинических проявлений тромбоза/отсутствия таковых. Впервые проведена оценка влияния приема гормональных контрацептивов на репродуктивную функцию женщины (наступление, течение и исходы последующей беременности).

В автореферате в полном объеме представлены содержания всех разделов диссертации, приведены таблицы с клиническими данными и результатами статистической обработки. Количество клинического материала достаточно для получения достоверных данных. Выводы в полной мере соответствуют поставленным цели и задачам, отражают сущность всей научно-исследовательской работы. Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата на диссертационную работу Хамани Н.М. нет.

В связи с вышеизложенным можно сделать заключение о том, что диссертационная работа Хамани Надины Моктаровны «Клиническое значение контроля гемостаза у женщин, принимающих гормональные контрацептивы» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является научно-

квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи акушерства и гинекологии по значимости исследования системы гемостаза у женщин, принимающих гормональные контрацептивы в том числе в процессе прегравидарной подготовки с целью профилактики вероятных осложнений беременности, что соответствует требованиям п.9 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842, (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата наук по специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология.

**Доктор медицинских наук,
(14.01.01 – акушерство и гинекология),
Профессор, профессор кафедры акушерства
и гинекологии №1 лечебного факультета
ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени
И.М. Сеченова Минздрава России
(Сеченовский Университет)**

Соснова Елена Алексеевна

Подпись доктора медицинских наук,
профессора Сосновой Е.А. «заверяю»



Почтовый адрес: 119991, г. Москва, ул. Трубецкая, дом 8, строение 2
Тел: 8 (495) 609-14-00
Электронная почта: rektorat@sechenov.ru